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ΟΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 
 
 
Α. ΓΕΝΙΚΑ 
 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση που ιδρύεται µε το σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος είναι 
ένα νέο µόρφωµα στο οποίο µάλιστα αποδίδεται και ρητά νοµική προσωπικότητα . 
Τα κράτη-µέλη που συµπράττουν στην δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
«αναθέτουν σ’ αυτή αρµοδιότητες για την επίτευξη των κοινών τους στόχων» , που 
αποτελούν και στόχους της Ένωσης. Στο Σύνταγµα επιχειρείται η συγκέντρωση, 
συστηµατοποίηση, κωδικοποίηση και κατά το δυνατόν εναρµόνιση των διατάξεων 
των Συνθηκών που απετέλεσαν τα προηγούµενα βήµατα της ευρωπαϊκής πορείας 
(συνθήκες ΕΚΑΧ, ΕΟΚ, ΕΚΑΕ, ΕΕ και τροποποιητικές τους), αλλά όχι µόνο αυτό, 
επιχειρείται επίσης η µετατροπή του κοινού ευρωπαϊκού θεσµού από διεθνή 
οργανισµό µε διευρυµένες αρµοδιότητες σε ένα οµοσπονδιακό κρατικό µόρφωµα µε 
ιδιαιτερότητες σε σχέση µε τα οµοσπονδιακά κράτη που γνωρίζουµε µέχρι σήµερα. 
Για το λόγο αυτό οι προηγούµενες συνθήκες παύουν να ισχύουν ως ξεχωριστές 
βάσεις διεθνών δεσµεύσεων των κρατών- µελών και αναβιώνουν, ενοποιηµένες µέσω 
των προβλέψεων του Συντάγµατος, ενώ παράλληλα αναγνωρίζεται προτεραιότητα 
και ιεραρχική ανωτερότητα στο Σύνταγµα και το δίκαιο της Ένωσης έναντι του 
δικαίου των κρατών- µελών . 
Στα οµοσπονδιακά συστήµατα είναι απαραίτητο να προσδιορίζονται τα όρια δράσης 
και τα καθήκοντα κάθε επιπέδου οργανώσεως της εξουσίας. Τα κράτη-µέλη µε την 
αποδοχή του Συντάγµατος αναγνωρίζουν εξουσίες στην Ένωση, οι οποίες 
δηµιουργούνται από αντίστοιχες εκχωρήσεις των κυριαρχικών τους δικαιωµάτων. Η 
εκχώρηση δεν είναι ποτέ πλήρης, τα κράτη-µέλη της Ένωσης διατηρούν όσες 
αρµοδιότητες δεν έχουν παραχωρηθεί ρητά µε το Σύνταγµα στην Ένωση. Η 
πραγµατικότητα της συνύπαρξης πολλών κρατών που συνασπίζονται για την 
δηµιουργία µιας ευρύτερης κρατικής οντότητας, χωρίς όµως να απορροφούνται και 
να εξαφανίζονται, οδηγεί στην ανάγκη καθορισµού µε δεσµευτική ισχύ έναντι όλων, 
των αρµοδιοτήτων κάθε φορέα ή τουλάχιστον εφόσον η εξαντλητική απαρίθµηση 
ούτε εφικτή ούτε θεµιτή είναι, των κανόνων µε τους οποίους προσδιορίζεται σε ποιόν 
ανήκει η αρµοδιότητα. 
Για την εξυπηρέτηση αυτού του σκοπού περιλήφθηκε στο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα 
εκτενές κεφάλαιο που αφορά τον καθορισµό και την οριοθέτηση των αρµοδιοτήτων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα πλαίσια εφαρµογής του. Για τον καθορισµό και την 
παρουσίαση των αρµοδιοτήτων γίνεται µια κατά το δυνατόν λεπτοµερής, αλλά όχι 



αποκλειστική, καταγραφή των τοµέων σε συνάρτηση µε το εύρος-είδος αρµοδιότητας 
που αντιστοιχεί στον καθένα. Για το λόγο αυτό διατυπώνονται και ορισµένες γενικές 
αρχές ως κανόνες οριοθέτησης και άσκησης των αρµοδιοτήτων καθώς επίσης και 
δυνατότητα «παρέκτασης» των αρµοδιοτήτων της Ένωσης υπό προϋποθέσεις, όταν 
αυτό κρίνεται αναγκαίο . 
 
Β. ΟΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 
 
I. Θεµελιώδεις αρχές 
 
Οι θεµελιώδεις αρχές διατυπώνονται στο άρ. Ι-9 του Σχεδίου και αφορούν την 
κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ Ένωσης και κρατών, και την άσκηση από την 
Ένωση των αρµοδιοτήτων της. Έτσι λοιπόν διακρίνουµε την αρχή της ανάθεσης των 
αρµοδιοτήτων ή αλλιώς την αρχή της περιορισµένης αρµοδιότητας που 
χρησιµοποιείται για τον καθορισµό των αρµοδιοτήτων της Ένωσης, και τις αρχές της 
επικουρικότητας και της αναλογικότητας που λειτουργούν ως γνώµονες για τον 
τρόπο µε τον οποίο πρέπει να γίνεται η άσκηση των αρµοδιοτήτων της Ένωσης. 
Η αρχή της ανάθεσης των αρµοδιοτήτων αποτελεί απόρροια του γεγονότος ότι το 
τεκµήριο αρµοδιότητας (Kompetenz Kompetenz) παραµένει στα κράτη. Αυτό 
σηµαίνει ότι η Ένωση µπορεί «να ενεργεί εντός των ορίων των αρµοδιοτήτων που της 
αναθέτουν τα κράτη-µέλη στο Σύνταγµα για την επίτευξη των στόχων τους οποίους 
αυτό ορίζει» , ενώ οι υπόλοιπες αρµοδιότητες παραµένουν στα κράτη µέλη. Πηγή της 
εξουσίας την Ένωσης είναι η κρατική εξουσία, η οποία όµως ασκείται πλέον κατά 
τρόπο «συλλογικό», σύµφωνα µε το Σύνταγµα. Γίνεται έτσι µία ευρύτερη 
ανακατανοµή της κρατικής εξουσίας. Άλλες φορές η εξουσία αυτή ασκείται από την 
Ένωση, άλλες από το Κράτος, άλλες είτε από το Κράτος είτε από την Ένωση 
αποκλειστικά ή συµπληρωµατικά µε βάση τους ορισµούς και τους στόχους που 
τίθενται από το Σύνταγµα. 
Η αρχή της επικουρικότητας εφαρµόζεται στους τοµείς εκείνους όπου σύµφωνα µε το 
Σύνταγµα υπάρχει συναρµοδιότητα µεταξύ Ένωσης και κρατών- µελών. Η έννοια της 
επικουρικότητας εκφράζει τον ανταγωνισµό µεταξύ Ένωσης και κρατών-µελών για 
το ποιος είναι τελικά αρµόδιος να ρυθµίσει θέµατα για τα οποία φαίνεται ότι και οι 
δύο φορείς θα µπορούσαν να αναλάβουν δράση και κατά συνέπεια οδηγεί στο 
κριτήριο βάσει του οποίου τελικά ορίζεται ο πλέον αρµόδιος σε τέτοιες περιπτώσεις. 
Ο «κυρίως αρµόδιος» όπως διαφαίνεται από τη συνταγµατική διάταξη είναι το 
κράτος, ενώ «η Ένωση παρεµβαίνει µόνο εφόσον και στο βαθµό που οι στόχοι της 
προβλεπόµενης δράσης δε µπορούν να επιτευχθούν επαρκώς από τα κράτη –µέλη… 
µπορούν όµως … να επιτευχθούν καλύτερα στο επίπεδο της Ένωσης» . Με την αρχή 
αυτή λοιπόν προσδιορίζεται το επίπεδο στο οποίο πρέπει να ενεργοποιηθεί η 
αντίστοιχη αρµοδιότητα. Το τεκµήριο είναι υπέρ του κράτους. Η Ένωση µόνο 
επικουρικά µπορεί να καταστεί αρµόδια, όταν αποδεικνύεται ότι η αναλαµβανόµενη 
από την Ένωση δράση εµφανίζει διαστάσεις για τις οποίες δεν επαρκούν οι 
πραγµατικές δυνατότητες του κράτους- µέλους ή συνεπάγεται επιπτώσεις οι οποίες 
εκτείνονται στο σύνολο της Ένωσης και γι’ αυτό θα έχει καλύτερα αποτελέσµατα.  
Η αρχή της αναλογικότητας αφορά στον τρόπο µε τον οποίον ασκείται µια 
αρµοδιότητα της Ένωσης και ιδίως στην ένταση της δράσης. « Το περιεχόµενο και η 
µορφή της δράσης δεν υπερβαίνουν τα απαιτούµενα για την επίτευξη των στόχων του 
Συντάγµατος» . Η δράση της Ένωσης ελέγχεται λοιπόν πέρα από τη νοµιµότητά της 
και ως προς την σκοπιµότητά της. Ιδιαίτερα δεν είναι ανεκτή δράση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης αν δεν κρίνεται σωρευτικά αναγκαία, πρόσφορη για την επίτευξη του στόχου 



που τίθεται και ανάλογη µε το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα. Στα τρία αυτά κριτήρια 
µπορεί να συνοψιστεί η αρχή της αναλογικότητας η οποία λειτουργεί ανασχετικά 
στην άµετρη άσκηση της αρµοδιότητας που θα είχε ως αποτέλεσµα την παραβίαση 
των δικαιωµάτων των κρατών και των πολιτών. 
Οι όροι και ο τρόπος εφαρµογής των αρχών της επικουρικότητας και της 
αναλογικότητας από τα όργανα της Ένωσης και τα εθνικά κοινοβούλια 
προσδιορίζονται από ένα πρωτόκολλο που προσαρτάται στο Σύνταγµα. Συγκεκριµένα 
η ανάληψη κάθε δράσης χρειάζεται ειδική θεµελίωση στην αρχή της επικουρικότητας 
-όπου είναι απαραίτητο- και στην αρχή της αναλογικότητας –πάντα- . 
 
II. Κατηγορίες αρµοδιοτήτων 
 
Τα κράτη- µέλη παραχωρούν στην Ένωση αρµοδιότητες σε ορισµένους θεµατικούς 
τοµείς της κρατικής δράσης. Οι αρµοδιότητες της Ένωσης όπως αυτές 
καταγράφονται και κωδικοποιούνται στο Σύνταγµα µπορούν να κατανεµηθούν σε 
τέσσερις κατηγορίες ανάλογα µε το εύρος και τους όρους άσκησης τους. Έχουµε 
λοιπόν, τις αποκλειστικές, τις συντρέχουσες, τις συµπληρωµατικές- υποστηρικτικές- 
συντονιστικές αρµοδιότητες, καθώς και µια κατηγορία ειδικών αρµοδιοτήτων που 
από το περιεχόµενό τους µπορούµε να τις εντάξουµε σε κάποια από τις προηγούµενες 
κατηγορίες, αλλά στο Σύνταγµα αναφέρονται για λόγους σκοπιµότητας ξεχωριστά . 
 
α) Αποκλειστικές αρµοδιότητες 
 
Με το άρ. Ι-11 παρ.1 ορίζεται η έννοια της αποκλειστικής αρµοδιότητας της Ένωσης. 
Η αποκλειστική αρµοδιότητα σηµαίνει ότι µόνη η Ένωση «µπορεί να νοµοθετεί και 
να θεσπίζει νοµικά δεσµευτικές πράξεις» για τους συγκεκριµένους τοµείς για τους 
οποίους της απονέµεται η αρµοδιότητα αυτή. «Τα ίδια τα κράτη µέλη δεν έχουν την 
δυνατότητα αυτή εκτός να εξουσιοδοτηθούν προ τούτο από την ένωση ή εκτός εάν 
πρόκειται για την εφαρµογή πράξεων που έχουν θεσπιστεί από την Ένωση». Η 
αρµοδιότητα όµως αυτή έτσι όπως διατυπώνεται είναι τύποις µόνο αποκλειστική, 
αφού η εκτέλεση των πράξεων της Ένωσης δε µπορεί να γίνει χωρίς τη µεσολάβηση 
της εθνικής-κρατικής εξουσίας. Ουσιαστικά λοιπόν, µόνο η νοµοθετική δράση στους 
συγκεκριµένους τοµείς µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο αποκλειστικής 
αρµοδιότητας της Ένωσης, ενώ για την εκτελεστική αρµοδιότητα η εξουσιοδότηση 
στα κράτη-µέλη θα αποτελεί τον κανόνα.  
Υπό τις ανωτέρω επιφυλάξεις στις αποκλειστικές αρµοδιότητες της Ένωσης 
υπάγονται οι τοµείς της κοινής εµπορικής πολιτικής και της τελωνειακής ένωσης, που 
αποτελούν διαχρονικούς στόχους από τα πρώτα βήµατα της πορείας των ευρωπαίων 
εταίρων. Επίσης περιλαµβάνεται η νοµισµατική πολιτική, αλλά µόνο για τα κράτη 
µέλη που έχουν υιοθετήσει το Ευρώ, µε αποτέλεσµα να περιορίζεται το πεδίο 
εφαρµογής της αρµοδιότητας. Ο κατάλογός συµπληρώνεται µε την διατήρηση των 
βιολογικών πόρων της θάλασσας στο πλαίσιο της κοινής αλιευτικής πολιτικής. 
Εξάλλου κατά σαφέστερη και στενότερη διατύπωση, σε αντιδιαστολή µε το άρθρο Ι-
11 παρ.1, προβλέπεται η αποκλειστική αρµοδιότητα της Ένωσης «να θεσπίζει τους 
αναγκαίους για τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς κανόνες ανταγωνισµού». 
Ξεπερνιέται µ’ αυτόν τον τρόπο το θέµα της διάστασης µεταξύ του φορέα 
νοµοθέτησης και του φορέα εκτέλεσης των νοµοθετικών πράξεων. 
Περαιτέρω φαίνεται ότι διαχωρίζεται η εσωτερική από την εξωτερική δράση της 
Ένωσης. Για το λόγο αυτό προβλέπεται ειδικά ως αποκλειστική αρµοδιότητα της 
Ένωσης η σύναψη διεθνούς συµφωνίας, όταν η σύναψη αυτή προβλέπεται από 



νοµοθετική πράξη της Ένωσης, όταν είναι αναγκαία για την άσκηση µιας 
αρµοδιότητας στο εσωτερικό επίπεδο, ή επηρεάζει εσωτερική πράξη της Ένωσης . Το 
κριτήριο της ένταξης µιας πράξης στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Ένωσης δεν 
είναι πλέον η αναφορά της σε ένα θεµατικό τοµέα αποκλειστικής αρµοδιότητας όπως 
στις προηγούµενες περιπτώσεις (αρ. Ι-12 παρ.1). Έτσι εδώ το Σύνταγµα διαχωρίζει 
την εξωτερική από την εσωτερική δράση της Ένωσης υποβάλλοντας τις σε 
διαφορετική ρύθµιση. Η αποκλειστική αρµοδιότητα της Ένωσης στην εξωτερική της 
δράση είναι από µία άποψη περιορισµένη σε σχέση µε την εσωτερική, αφού η µόνη 
πράξη που επιτρέπεται είναι η διεθνής συµφωνία που πληροί ορισµένους 
περιοριστικά αναφερόµενους όρους συναρτώµενους µε την άσκηση αρµοδιοτήτων 
στο εσωτερικό, από µια άλλη όµως άποψη είναι ευρύτερη αφού δεν προκύπτει 
κάποιος περιορισµός όσον αφορά τον θεµατικό τοµέα στον οποίο µπορεί αναφέρεται. 
 
β) Συντρέχουσες αρµοδιότητες 
 
Η επόµενη κατηγορία αρµοδιοτήτων της Ένωσης είναι οι λεγόµενες συντρέχουσες 
αρµοδιότητες. Συντρέχουσα αρµοδιότητα σηµαίνει ότι και η Ένωση και τα κράτη-
µέλη «έχουν την εξουσία να νοµοθετούν και να εκδίδουν νοµικά δεσµευτικές 
πράξεις» σε ένα τοµέα. Τα κράτη όµως ασκούν την αρµοδιότητα τους αυτή µόνο στο 
βαθµό που η ένωση δεν ασκεί ή παύει να ασκεί τη δίκη της σύµφωνα µε την αρχή της 
επικουρικότητας. Έτσι λοιπόν και οι αρµοδιότητες αυτής της κατηγορίας 
µετατρέπονται ως ένα βαθµό σε αποκλειστικές από την στιγµή που θα ασκηθούν από 
την Ένωση, αφού δε µπορεί να νοηθεί συνάσκησή τους.  
Οι τοµείς στους οποίους υπάρχει συντρέχουσα αρµοδιότητα Ένωσης και κρατών-
µελών προσδιορίζονται στο Σύνταγµα µε δύο τρόπους. Καταρχήν αρνητικά: 
Συντρέχουσα αρµοδιότητα υπάρχει στους τοµείς όπου δεν υπάρχει αποκλειστική ή 
συµπληρωµατική-υποστηρικτική αρµοδιότητα . Υπάρχει δηλαδή, ένα τεκµήριο υπέρ 
της συντρέχουσας αρµοδιότητας. Από την άλλη , και επειδή οι αρµοδιότητες της 
Ένωσης προσδιορίζονται µε βάση την αρχή της ανάθεσης των αρµοδιοτήτων, 
παρατίθεται ένας αναλυτικός κατάλογος των τοµέων στους οποίους υπάρχει 
συντρέχουσα αρµοδιότητα. Οι συντρέχουσες αρµοδιότητες αφορούν την εσωτερική 
αγορά (εκτός από τη θέσπιση κανόνων ανταγωνισµού που αποτελεί αποκλειστική 
αρµοδιότητα της Ένωσης, όπως αναφέρθηκε), το χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και 
δικαιοσύνης, τη γεωργία και την αλιεία (εκτός από την αποκλειστική αρµοδιότητα 
της διατήρησης των βιολογικών πόρων της θάλασσας), τις µεταφορές και τα 
διευρωπαϊκά προϊόντα, την ενέργεια, την κοινωνική πολιτική (για τις πτυχές που 
καθορίζόνται στο Μέρος ΙΙΙ του Συντάγµατος ), την οικονοµική, κοινωνική και 
εδαφική συνοχή, το περιβάλλον, την προστασία των καταναλωτών, και την ασφάλεια 
στον τοµέα της δηµόσιας υγείας. 
Ωστόσο οι συντρέχουσες αρµοδιότητες όπως προβλέπονται από το Σύνταγµα δεν 
είναι όλες τη ίδιας φύσης. Στις παρ. 3 και 4 του άρ.Ι-13 αναφέρονται ως τοµείς 
άσκησης συντρέχουσας αρµοδιότητας οι τοµείς της έρευνας, της τεχνολογικής 
ανάπτυξης και του διαστήµατος αφενός, και της συνεργασίας για την ανάπτυξη και 
της ανθρωπιστικής βοήθειας αφετέρου. Για τις δύο αυτές κατηγορίες υπάρχει ένα 
ιδιόµορφο καθεστώς καθώς εισάγεται εξαίρεση από την υποχρέωση των κρατών να 
µην ασκούν την αρµοδιότητα τους αν έχει προηγουµένως επιληφθεί η Ένωση. Η 
άσκηση της αρµοδιότητας από την Ένωση «δεν έχει ως αποτέλεσµα την απαγόρευση 
της άσκησης των αρµοδιοτήτων των κρατών – µελών». Μπορούµε στην περίπτωση 
αυτή δηλαδή, να µιλήσουµε περισσότερο για συνάσκηση αρµοδιότητας ή για 
παράλληλη αρµοδιότητα, παρά για συντρέχουσα αρµοδιότητα µε την έννοια που 



δίνεται σ’ αυτήν στο Σύνταγµα. Η περίπτωση αυτή δηµιουργεί κάποιους 
προβληµατισµούς σχετικά µε το κατά πόσο µπορεί πρακτικά να λειτουργήσει ένα 
τέτοιο σχήµα. Η ανωτέρω πρόβλεψη στερεί από την νοµοθεσία της Ένωσης µεγάλο 
µέρος του νοήµατος της, καθώς για το ίδιο θέµα θα µπορεί να ρυθµίζει και το εθνικό 
δίκαιο και τελικά να επαφίεται στην θέληση του κάθε κράτους η υπαγωγή στην 
νοµοθεσία της Ένωσης. Σ’ αυτή την περίπτωση ποιο δίκαιο υπερισχύει; Μια 
ερµηνευτική εκδοχή που θα µπορούσε να δώσει µια λύση βασισµένη στη 
συστηµατική ερµηνεία του Συντάγµατος µπορεί να γίνει µε επίκληση της ιεραρχικής 
ανωτερότητας του δικαίου της Ένωσης έναντι των εθνικών δικαίων και της 
υποχρέωσης των κρατών να επιδιώκουν µε κάθε µέσο τη συµφωνία των εθνικών 
δικαίων µε αυτό . Μ’ αυτό τον τρόπο η διαφορετική διατύπωση για αυτούς τους 
τοµείς καθίσταται χωρίς ιδιαίτερη αξία, εισάγεται απλώς µια εξαίρεση που οδηγεί 
στην συνάσκηση της αρµοδιότητας, υπό τους ανωτέρω περιορισµούς όµως της 
υποχρέωσης εναρµόνισης στα πλαίσια καλόπιστης άσκησης της αρµοδιότητας από τα 
κράτη- µέλη. 
Υπό άλλη εκδοχή οι συγκεκριµένοι τοµείς πρέπει να θεωρηθούν τοµείς υποστήριξης 
και να ενταχθούν στην επόµενη κατηγορία αρµοδιοτήτων, όπου η Ένωση δεν έχει τη 
δυνατότητα νοµοθετικής εναρµόνισης των κρατών µελών. Στην περίπτωση αυτή η 
Ένωση θα µπορεί µόνο να ενισχύει µε την πολιτική της εθνικές δράσεις που 
υπάγονται αυτούς τους τοµείς και να επηρεάζει έτσι µόνο έµµεσα. Μια τέτοια 
ερµηνεία όµως δε φαίνεται να µπορεί να γίνει δεκτή λόγω της συστηµατικής 
τοποθετήσεως των τοµέων αυτών στους τοµείς συντρέχουσας αρµοδιότητας. 
 
γ) Αρµοδιότητες υποστήριξης, συντονισµού ή συµπλήρωσης 
 
«Η Ένωση µπορεί να εκτελεί δράσεις υποστήριξης, συντονισµού ή συµπλήρωσης» σε 
ορισµένους τοµείς. Οι τοµείς αυτοί είναι τοµείς «αποκλειστικής» αρµοδιότητας των 
κρατών- µελών. Η δράση της Ένωσης ως υπερκείµενης κρατικής οντότητας µε κατά 
τεκµήριο περισσότερες δυνατότητες είναι σ’ αυτούς τους τοµείς υποστηρικτική, 
βοηθητική, συµπληρωµατική, συντονιστική. Είναι κατά µια έννοια δράση «άνευ 
όρων», δράση αλληλεγγύης. Για το λόγο αυτό ρητά τονίζεται ότι η Ένωση δε µπορεί 
προβεί σε εναρµόνιση νοµοθεσιών . Οι τοµείς στους οποίους µπορεί να ασκεί η 
Ένωση υποστηρικτική, συµπληρωµατική και συντονιστική δράση απαριθµούνται στο 
άρθρο Ι-16 παρ.2. Οι όροι ανάληψης δράσης σ’ αυτούς τους τοµείς και οι 
επιδιωκόµενοι στόχοι στα πλαίσια του Συντάγµατος περιγράφονται στο Μέρος ΙΙΙ του 
Συντάγµατος (άρθρα ΙΙΙ-179επ.). 
Οι επιµέρους τοµείς αναφέρονται ιδίως στην βιοµηχανία, η οποία παρόλο που 
αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της οικονοµίας και ευρύ πεδίο άσκησης οικονοµικής 
πολιτικής παραµένει εκτός της δυνατότητας εναρµόνισης , την προστασία και 
βελτίωση της ανθρώπινης υγείας (π.χ αντιµετώπιση διασυνοριακών µαστίγων, 
ναρκωτικά, εκτός των πολιτικών για την ασφάλεια στον τοµέα της δηµόσιας υγείας 
που αποτελεί συντρέχουσα αρµοδιότητα) , την παιδεία (π.χ. διάδοση των γλωσσών, 
µετακίνηση φοιτητών, συνεργασία πανεπιστηµίων), τη νεολαία (π.χ. συµµετοχή στα 
κοινά) και τον αθλητισµό (π.χ. ευρωπαϊκή διάσταση του αθλητισµού, αδιάβλητο 
πρωταθληµάτων) , την επαγγελµατική κατάρτιση , και τον πολιτισµό (π.χ. 
λογοτεχνική και καλλιτεχνική δηµιουργία, πολιτιστική κληρονοµιά, ιστορία) . 
Περιλαµβάνεται επίσης και η πολιτική προστασία (προστασία από φυσικές 
καταστροφές ή από ανθρώπινο παράγοντα) για την οποία επίσης εκφράζονται 
αµφιβολίες κατά πόσο µπορεί να λειτουργήσει αποτελεσµατικά αν δε ληφθούν µέτρα 
εναρµόνισης των εθνικών νοµοθεσιών. 



 
δ) Ειδικές αρµοδιότητες 
 
Το Σύνταγµα προβλέπει για την Ένωση δύο ακόµα τοµείς αρµοδιότητας, τους 
τοποθετεί όµως εκτός των διαµορφωµένων κατηγοριών, χωρίς ορατό λόγο. Πρόκειται 
για τον τοµέα της οικονοµικής πολιτικής και της πολιτικής απασχόλησης, και τον 
τοµέα της εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής ασφάλειας και άµυνας . 
«Η Ένωση έχει αρµοδιότητα να προωθεί και να εξασφαλίζει το συντονισµό των 
οικονοµικών πολιτικών και των πολιτικών απασχόλησης» . Ο συντονισµός από 
πλευράς Ένωσης γίνεται µε θέσπιση µέτρων είτε καθορισµού «γενικών 
προσανατολισµών» (οικονοµική πολιτική) είτε καθορισµού «κατευθυντήριων 
γραµµών» (πολιτική απασχόλησης), ενώ και «τα κράτη-µέλη συντονίζουν τις 
οικονοµικές πολιτικές τους στο πλαίσιο της Ένωσης» . Η υποχρέωση αυτή 
συντονισµού από τα κράτη- µέλη προβλέπεται ρητά, γιατί τα µέτρα που µπορεί να 
λαµβάνει η Ένωση σ’ αυτούς τους τοµείς είναι πολύ γενικά. ∆εν καθορίζουν 
επακριβώς την πολιτική των µελών, αλλά καθορίζουν τους στόχους και τους 
προσανατολισµούς οι οποίοι βέβαια είναι κοινοί. Θέτουν δηλαδή το πλαίσιο εντός 
του οποίου µόνο µπορούν να ασκήσουν τη δική τους αρµοδιότητα τα κράτη- µέλη 
δεσµευόµενα από τις κατευθύνσεις που δίνει η Ένωση. Πρόκειται λοιπόν για µία 
«περιορισµένη» συντρέχουσα αρµοδιότητα της Ένωσης, αρµοδιότητα συνάσκησης, 
όπου εδώ το κράτος όχι µόνο δεν απαγορεύεται να δράσει, αλλά επιβάλλεται να το 
πράξει, εναρµονίζοντας την εθνική πολιτική µε τις κατευθύνσεις της Ένωσης. Κατά 
άλλη εκδοχή αποτελεί η αρµοδιότητα αυτή συντονιστική αρµοδιότητα (3η 
κατηγορία) µε µεγαλύτερο όµως εύρος εφαρµογής και δυνατότητα µεγαλύτερης 
δέσµευσης των µελών . Η διάταξη που προβλέπει ειδικές διατάξεις για τα µέλη της 
ζώνης του Ευρώ , πιθανώς υπονοεί ότι τα περιθώρια δράσης αυτών των κρατών θα 
είναι ακόµη στενότερα. 
Η κατάσταση εµφανίζεται πιο ξεκάθαρη όσον αφορά την εξωτερική πολιτική και την 
πολιτική ασφάλειας. « Η Ένωση έχει την αρµοδιότητα να καθορίζει και να θέτει σε 
εφαρµογή κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας, συµπεριλαµβανοµένου 
και του προοδευτικού καθορισµού κοινής αµυντικής πολιτικής» , ενώ τα κράτη – 
µέλη οφείλουν να υποστηρίζουν ενεργά και ανεπιφύλακτα την πολιτική που 
καθορίζει η Ένωση και να απέχουν από οποιαδήποτε ενέργεια αντίθετη προς αυτή . Η 
αρµοδιότητα της Ένωσης σ’ αυτό τον τοµέα είναι πλήρης και σαφής. Θα µπορούσε 
λοιπόν να ενταχθεί στις συντρέχουσες ή ακόµη και στις αποκλειστικές αρµοδιότητες 
της Ένωσης υπό την έννοια ότι, όταν η ένωση λαµβάνει αποφάσεις ασκώντας την 
αρµοδιότητα της στον τοµέα αυτό τα κράτη δε µπορούν να δράσουν ή µπορούν µόνο 
κατόπιν εξουσιοδότησης.  
 
Γ. ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
Ι. Ρήτρα ευελιξίας 
 
Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι πολλές φορές η πράξη ξεπερνάει την νοµοθετική 
πρόβλεψη και του πιο διορατικού νοµοθέτη. Από αυτή τη διαπίστωση δε θα 
µπορούσε να ξεφύγει το Ευρωπαϊκό Σύνταγµα γι’ αυτό στο άρθρο Ι-17 προβλέπεται η 
λεγόµενη «ρήτρα ευελιξίας». Έτσι λοιπόν σε περίπτωση που κρίνεται απαραίτητη µια 
δράση για την οποία δεν προβλέπεται ανάλογη εξουσία από το Σύνταγµα, ανήκει 
όµως στο πλαίσιο των πολιτικών που προβλέπονται από το Μέρος ΙΙΙ, µπορεί η 
δράση αυτή να αναληφθεί µε απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου µετά από 



πρόταση της Επιτροπής και κατόπιν έγκρισης του Κοινοβουλίου. Ωστόσο η 
αποτελεσµατικότητα και η πρακτική χρησιµότητα αυτής της ρήτρας αποδυναµώνεται 
υπερβολικά από δύο παράγοντες, έναν διαδικαστικό και ένα ουσιαστικό. Ο 
διαδικαστικός είναι ότι για να ληφθεί εγκριτική απόφαση πρέπει το Συµβούλιο να 
αποδεχτεί οµόφωνα την αναγκαιότητα ανάληψης της δράσης. Ο ουσιαστικός 
παράγοντας είναι η απαγόρευση µε χρήση της συγκεκριµένης ρήτρας της 
εναρµόνισης των νοµοθετικών και κανονιστικών διατάξεων που απαγορεύονται από 
το Σύνταγµα, δηλαδή τους τοµείς υποστηρικτικής, συντονιστικής ή 
συµπληρωµατικής αρµοδιότητας . Οι τοµείς όµως αυτοί αποτελούν την κυριότερη και 
µεγαλύτερη δεξαµενή εν δυνάµει εφαρµογής αυτής της ρήτρας και ενδεχόµενης 
ανάγκης για πιο ενισχυµένη δράση από την Ένωση. 
 
II. Συντονισµένη δράση 
 
Το Σύνταγµα προβλέπει, αν και όχι µε θεσµοποιηµένη µορφή, την δυνατότητα 
συντονισµού, συνεργασίας και δράσης µεταξύ των κρατών µελών µε την εποπτεία 
και την καθοδήγηση της Ένωσης, η οποία στην περίπτωση αυτή αναλαµβάνει 
πρωτοβουλίες καθορισµού γενικών κατευθυντήριων γραµµών και δεικτών, 
οργάνωσης ανταλλαγής γνωµών και πρακτικών, αξιολόγησης εµπειριών ή κοινών 
προγραµµάτων. Πρόκειται για µια αρµοδιότητα της Ένωσης διοικητικού χαρακτήρα 
που ασκείται ελλείψει εξουσίας νοµοθέτησης. Η δυνατότητα τέτοιου είδους 
συντονισµένης δράσης προβλέπεται στο Μέρος ΙΙΙ το Συντάγµατος για τους τοµείς 
της κοινωνικής πολιτικής, της έρευνας, της υγείας και της βιοµηχανίας . Ο 
συντονισµός της δράσης µπορεί να γίνει στα ίδια πλαίσια και µεταξύ των κρατών – 
µελών χωρίς την ανάµιξη της Ένωσης. Τα κράτη είναι ελεύθερα να το πράξουν 
σύµφωνα µε το Σύνταγµα, αν και δεν ορίζεται τίποτα περαιτέρω. 
 
∆. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 
Στα πλαίσια της απόδοσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση νοµικής προσωπικότητας και του 
καθορισµού των βασικών της στόχων από το Σύνταγµα, δηµιουργείται η ανάγκη 
εξοπλισµού της από ορισµένες αρµοδιότητες ώστε να µπορεί να εκπληρώνει τους 
στόχους της. Η απόδοση αρµοδιοτήτων στην Ένωση γίνεται από τα κράτη – µέλη µε 
εκχώρηση δικών τους κυριαρχικών δικαιωµάτων και αρµοδιοτήτων µε σκοπό να 
ασκηθούν σε υπερεθνικό επίπεδο πιο αποτελεσµατικά. Γίνεται έτσι µία ανακατανοµή 
αρµοδιοτήτων µεταξύ Ένωσης που λαµβάνει τη µορφή ενός οµοσπονδιακού 
κρατικού µορφώµατος και των κρατών- µελών, ωστόσο η Ένωση δε διαθέτει 
πρωτογενή και αυτοδύναµη εξουσία µε την έννοια ότι έχει µόνο τις αρµοδιότητες και 
στο εύρος (αποκλειστικές, συντρέχουσες και συντονιστικές- υποστηρικτικές) που της 
αναγνωρίζονται ρητά από το Σύνταγµα. Η παρουσίαση που γίνεται στο Μέρος Ι του 
Συντάγµατος είναι καθαρά σχηµατική και γι΄ αυτό απλουστευµένη. Η πραγµατική 
διάσταση των αρµοδιοτήτων και οι διαδικασίες άσκησης τους προβλέπονται στο 
Μέρος ΙΙΙ στο οποίο παραπέµπει η διάταξη του άρθρου Ι-11 παρ.6. Σε κάθε 
περίπτωση για την άσκηση των αρµοδιοτήτων της η Ένωση πρέπει να λειτουργεί 
ακολουθώντας την αρχή της επικουρικότητας, δηλαδή θα πρέπει προκειµένου περί 
συντρεχουσών αρµοδιοτήτων να αναλαµβάνει δράση µόνο στην περίπτωση κατά την 
οποία η ρύθµιση ενός θέµατος σε επίπεδο Ένωσης αποβαίνει πιο αποτελεσµατική. 
Από την άλλη η Ένωση θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να εφαρµόζει την αρχή της 
αναλογικότητας, δηλαδή να ασκεί την αρµοδιότητά της µε τρόπο τέτοιο ώστε να έχει 
το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα µε τις λιγότερες δυνατές συνέπειες. Τέλος, από το 



Σύνταγµα αφήνεται ένα παράθυρο διεύρυνσης των δράσεων της Ένωσης και 
γενικότερα υπερεθνικού συντονισµού και δράσης, όταν αυτό κριθεί απαραίτητο. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Με το Σχέδιο Συνταγµατικής Συνθήκης αποδίδεται στην Ευρωπαϊκή Ένωση νοµική 
προσωπικότητα, καθορίζονται οι βασικοί της στόχοι και τις ανατίθενται ορισµένες 
αρµοδιότητες, ώστε να µπορεί να εκπληρώνει τους στόχους της. Η απόδοση 
αρµοδιοτήτων στην Ένωση γίνεται από τα κράτη – µέλη µε εκχώρηση δικών τους 
κυριαρχικών δικαιωµάτων και αρµοδιοτήτων µε σκοπό να ασκηθούν σε υπερεθνικό 
επίπεδο πιο αποτελεσµατικά. Γίνεται έτσι µία ανακατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ 
Ένωσης που λαµβάνει τη µορφή ενός οµοσπονδιακού κρατικού µορφώµατος και των 
κρατών- µελών, ωστόσο η Ένωση δε διαθέτει πρωτογενή και αυτοδύναµη εξουσία µε 
την έννοια ότι έχει µόνο τις αρµοδιότητες και στο εύρος (αποκλειστικές, 
συντρέχουσες και συντονιστικές- υποστηρικτικές) που της αναγνωρίζονται ρητά από 
το Σύνταγµα. Η παρουσίαση που γίνεται στο Μέρος Ι του Συντάγµατος είναι καθαρά 
σχηµατική και γι΄ αυτό απλουστευµένη. Η πραγµατική διάσταση των αρµοδιοτήτων 
και οι διαδικασίες άσκησης τους προβλέπονται στο Μέρος ΙΙΙ. Για την άσκηση των 
αρµοδιοτήτων της η Ένωση πρέπει να λειτουργεί ακολουθώντας την αρχή της 
επικουρικότητας σε περίπτωση συντρεχουσών αρµοδιοτήτων. Επίσης θα πρέπει σε 
κάθε περίπτωση να εφαρµόζει την αρχή της αναλογικότητας. Τέλος, από το Σύνταγµα 
αφήνεται ένα παράθυρο διεύρυνσης των δράσεων της Ένωσης και γενικότερα 
υπερεθνικού συντονισµού και δράσης, όταν αυτό κριθεί απαραίτητο. 
 
SUMMARY 
 
According the plan of the constitutional convention European Union is given legal 
personality and some powers . It is also determined its aims. A redistribution of 
powers between state – members and E.U. takes place (the states transfer their own 



rights and powers to E.U.). Although EU get now organised in the form of a 
federation, it is not however awarded primitive power in the sense that the only power 
it has is that it is given from the states. There are different kinds of awarded powers 
(exclusive, co-operative and supporting). The presentation made in Part I is very 
simplified. The real range of powers and the connected procedures are presented in 
Part III. EU must apply in its function the principles of and proportionality. It should 
also mentioned that the constitutional convention creates a perspective of enlargement 
of E.U. powers in the future. 


